



# Hlasy našich žen.

## HERRICK, SOUTH DAKOTA.

Čtenáři redakce, milí čtenáři a čtenářky! — Když jsem již tak psala o starých osadnících a jejich zásluhách o lidstvo a jeho dobro. Musíme též nezapomínat na jejich zásluhu mě lékař, v těch dobách. Zajisté postavení jeho nebylo nikterak zavídání hodné. Lékaři v těch dobách byli právní hrdinové, kteří dlouhé namahavé cesty konali a ku pomoci svým blízkým spěchali. Neměli ani auta a kočáry, cesty konali koňmo při každém počasí, ve sněhové vánici i v úpalu slunečným jak to doktor Habeniicht jednou vypisoval, a odměna jejich byla malá a někdy žádná, neb první osadníci byli vesměs lidé chudí. Často lékař ani svoje promoklé šatstvo a obuv neosušil a již zase pospíchal dle lásky konat. Jaké uznání si takový muž zasloužil, který s láskou lidstvu sloužil a v trápení užíval? Zajisté muž takový je hodina větší nežli mnohý válečník a generál, a mnozí ti kteří nyní již válku zavinili nejsou ani hodni aby provázky u střevíků mužů takového rozvázáli, neb oni jen trápení, nevýslovný hlad a hrůzu připravili celému světu, kdežto muži této svoje životy zasvětili dobru konání. Ovšem, milí čtenáři a čtenářky, nemyslím tím snad vojáky obyčejnými a mezi nimi bratři Čechové, kteří platí poslední úcty tím nejdražším, totiž svojí krvi a potem smrtelným. Mám na mysli původcové všeho zla které se v závětrí skrývá a připadá mě to jako loutkové divadlo, vidíme loutky skákat, chodit, ale ruku co drátky řídí nevidíme, a je to též v tomto světovém světě, lidské loutky musí na pozadí vládnout, na povel zapalovat, držet lidský majetek a sami musí vládnout, ale původcové toho všeho jsou v bezpečí a oplývají vším a tajisté nemají hlad, ani jejich děti. V době nynější lékaři konají veliké dobrodince pro celé lidstvo mnoho lékařů celý život zasvětilo badání, jak nákazlivým nemocem předjetí a mnohý takový slechetný hrdina padl za obět svého povolání a nákyze podlehnul, a myslím, že každý lékař je dobrodincem lidstva. Zajisté třeba říci, že za to mají plat, avšak každá poctivá práce zasluhuje odměnu a když si tak vzpomenu na co je trupeň v lidské společnosti a ti mají více než dobrý plat, tak ani lékař není dost za své zásluhy odměněn. Povím Vám něco ze svého života. V Chicagu jsem byla 18 roků a něco jsem tam též zažila. Jak víte, výdělek dělnice není nikterak skvělý, vydělávala jsem až do 20tého roku šest doll. týdně a pak z velkého strádání a přepracování mě schromila pravá ruka až po rameno, visela mě jako kus dřeva a právě když bylo poledne a chtěla jsem svůj skrovný oběd jísti, kus černého chleba, jak jsme mu říkali "Bohemian bread", pekli ho

velký bochník a za tři centy ho dostal kus. To byla má nejhlavnější potravina. Právě když jsem chtěla chléb jísti, ruka mi klesla bez vlády, a ani si nemůžete pomyslet jak mě bylo. Jaký strach jsem měla jak se užívám, plakala jsem hořce, ale co to vše bylo platné, děvčata mě pomohly obléci a šla jsem tam co jsem nazvala domovem, totiž moji světličku kterou jsem měla u dobrých lidí pronajmutou. Stará paní mě těšila když jsem domu přišla, že ona mě nepustí a plakala se mnou. Prošla jsem jí aby mě oblekla do čistého prádla a nejlepší šatů co mám a aby mě pěkně učešala, že půjdu do nemocnice tam co dávají radu a léky zadarmo. A na její radu jsem šla na kliniku v nejživější části města blízce Madison Ave., kam chodí muži všech možných tříd. Když jsem přišla do úřadovny, bylo tam plno mužů, ale dva hned vstali a nabíleli mě sedadlo. Doktor zvedl hlavu, právě něco psal a pokynul mě abych ho následovala do vedlejší světnice a ptal se mě co si přeji, a já jsem za nic na světě že sebe nemohla slovo vypravit. Dívala jsem se na něho jako zvíře na smrt uštvané. Tu on si povšimnul ruky své vlády visící podle těla a vzal mě za ruku a čekal až se upokojím. I vypravovala jsem mu svoje neštěstí a pravila jsem, že mám strach jak se užívám. On mne těšil, že se uzdravím když se budu řídit podle jeho rady, a dal mě léky a nařídil jak mám ruku opatrovat a solným roztokem třít. Slibil mě, že za dva měsíce budu moči aspoň prsty hýbat. Podal mi ruku na rozloučenou na kterou kolik mých slz skanulo. Ptal se mě co jím, abych jedla silnou stravu. Pravila jsem, že v poledne kus chleba a dvě jablka a večer trochu polévky, když si koupím za 6 centů masa na polévku a že musím být živa na dva doll. týdně, šest doll. že dávám měsíčně nájem ze světničky a 60 centů na káry týdně a zbytku ze šatím. Privil, že by si nikdy byl nemyslel, že dělnice mají tak malý plat a že musejí tolik strádat. Privil, ovšem, když se takto hospodář s lidskou energií, musí nastat katastrofa. Lékař ten byl pro mne pravým dobrodincem, stal se o mne co nejlépe mohl a žádný zisk s toho neměl, neb jsem za nic neplatila a vzpomínati na něho budu do smrti s vděčností, a konečně jsem mohla po 6 měsících rukou vládnouti, ale ruka nebyla nikdy taková jak bývala, zblbla mně i v létě a silu jsem v ní měla malou, ale přece jsem byla nesmírně vděčná že se mhu uvívit. Dostala jsem potom lepší práci a lépe se mně vedlo, ale dlouho to netrvalo. Jednou v zimě mně zblbla a já šla jsem si ji ohřát ku stroji, totiž mandlu na prádlo, a než jsem se nadála již jsem měla ruku mezi válečkama a soukala se mě dál. Strachem a hrůzou jsem ani neřičela, až již tam byla ruka málem po rameno, tu teprve jsem volala o pomoc, avšak ve zmatku každý křičel, ale stroj nezastavil nikdo. Tu jeden muž se pověšil na řemen a byl by sám přišel k úrazu. Konečně někdo nabyl duchapřítomnosti a stroj zastavil a pak jsem musela čekat až válece rozšroubují a ruku ven mě dostanou. Dívala jsem se na všecko s hrůzou a moje štěstí bylo, že válece nebyly rozřezané, jinak by bylo maso na váleček přimocováno. Ruku mne dostali ven a já jako pes bičován jsem se schoučila na hromadu prádla a nebyla jsem schopna myšlenky. Celá budoucnost se mně zdála jedna černá noc a nikde ani hvězdičky spásky. To víte milí čtenáři, že člověk když ztratí zdraví, ztratí vše. Přišel lékař a ruku ohledal. Kostí zlámané nebyly, jen pomozděné a ruka oteklá. Můj zaměstnavatel byl hodný a uznalý, dal mě můj celý plat 12 doll. týdně a v práci jsem zůstala neb jsem dohlížela na dělnice v práci.

delně. Pracovala jsem spravedlivě a můj zaměstnavatel mě všecko svěřil a říkal vždycky, jestli jsou všichni Češi jako ty, tak jsou hodný lidé. Říkal vždycky, že musí být Češi poctiví lidé a já jsem si jeho důvěry vážila nade všecko, pracovala jsem pro něho sedm let, avšak osud se mnou pohrával jako vichřice se suchým listem. Dostala jsem ze špatné pitné vody horečku a když po kolika týdnech jsem se podívala do zrcadla, dívala se na mne příšera bez vlasů s očima hluboko do hlavy vpadlými, bleďá a vyzáblá. I zhrozila jsem se sama sebe a plakala jsem, že snad již nikdá ani jako člověk nebudu vypadat, ale slechetný lékař mne těšil, že zase bude vše dobře a že on viděl případy ještě horší, a že příroda vše zase napraví. A slova jeho byla jako krásná májová sprcha na suchou rozstlinu. Nerada něco podobného pší, avšak mohla bych toho mnoho napsati z 18ti letého pobytu v Chicagu, ale pší to proto, když čtu že tak mnoho hochů a děvčat pospíhá do velkoměst, že se tam často dožijí zklamání a ta paráda a ten lesk na ulicích je jenom pozlátka a pod tím, že skrývá se často souzení a zoufalství, a hlad. Tak jako já bývala jsem pěkně oblečena a často jsem měla hlad, neb když jsem si chtěla koupit pěkně šaty, musela jsem to ušetřit na jídle a nepočítaje v to jiné utrpení a nástrahy na dívčí čest. Doma na farmě máte mladíci a dívky čisté světničky a vonný zdravý vzduch, najíte se do sytosti a ani nevíte co to je troška jídla kupovat v papírových pytlíčcích a též byste tam často měli světničku plnou pachnouce, kam ani slunce celý den nezavítá. A když onemocníte, starají se o Vás rodiče a přátelé a tam ve víru velkoměsta se ztratíte jako malá kapka v moři. A až jednou z farmy odejdete a zakusíte toho blahobytu velkoměstského, pak teprve by se Vám zdála Vaše rodina chaloupka, a ta červená maštal hotový palác, proti tomu všemu tam, a cesta kterou jste honili krávy z pastviště k dojení by Vám připadala tak milá. Bučení dobytka by Vám bylo též příjemné místo hlomozu velkoměstského, tak nepospíchejte tam, kde se melou lidské karaktery na zříceniny. Ty zábavy velkoměsta Vám nikdy nenahradí co na farmě ztratíte, mnoho dívek ztratí ve víru velkoměsta vše, kdežto na farmě by byla šťastnou ženou některého hodného muže. — Čtenáři redakce, chei též podati argument na poslední dopis pana Fialy, pak-li toto uznáte za uveřejnění hodné, a když ne také budu spokojená. Chei jen podotknouti, že si takového Boha nepředstavuji, jakého nám p. Fiala vylicuje, hotového "war lord", který se jen mečem ohání a souzení na lid posílá. Bůh, kterého já etím, je lastkavý a dobrotný. Krásný východ slunce mně jeho moc připomíná a tu se hlava má sklání k tiché modlitbě, neb příroda je chrám boží. Jeho velké dílo, a ne jen čtyři stěny kostelní, vážím si všech darů Božích, mám radost z krásné přírody kterou on stvořil. A všecko vítám jako dar od něho, každé pozhnutí v stájkách a ohradách, telátka, selátka, hřibata, kuřata, a všecko si vážím, neb to všecko slouží ku dobru lidstva a pomáhá člověku žít. Dívám se ráda na vlnící lány obilí a kukuřice, a obdivuji moc svého tvůrce a jak všecko roste abysme neměli hlad a s radostí poslouchám malé opeřence jak oni se radují. Zajisté Bůh by svoje velké dílo neničil, tak jako my bysme nikdy neničili dílo které jsme po léta s námahou budovali a člověk je část Boha, Bůh ho stvořil k obrazu svému, a on by měl býti spíše náš otec laskavý a ne takový "war lord", neb lidská mysl a srdce se proti těm hrůzám bouří a Bůh by snad naposled ještě v tom měl zalíbení jak lidé se mezi sebou vraždí a jak neviné ženy a děti trpí hlad. Hrůza mě pojímá při pomýšlení na něco podobného; ne, Bůh můj je jiný, toho si představuji v jiném světle, než v jakém nám jej etěný pane předvádíte.

Zvířé za starého zákona stále válčily, pobrali přemoženým dobytek, oves a ženy a muže odvedli do otroctví a když to vše užili, šly zase na jiný kmen a jej obrali a porubali. Ale když se karta obrátila a Římané jim dělali podobně a vodili je do otroctví, to bylo ukrutné a sami dříve podobnou mírou měřili. Nynější "war lordové" otročí lid ještě horším způsobem a budou dokud se nezabví lidé příživníci a dokud lidé nepoznají svoji sílu. Nemyslím, že po této válce bude konec světá, ale doufám, že nastane lepší křesťanství na světě, a to křesťanství se dá sehnouti v jednoduchá slova "Měj tak jak sám bys si přál mít naměřeno, a co nemáš rád sám, nečím jinému." Čtený pane, nemyslím Vás nikterak urážet a prosím Vás za odpuštění pak-li moje slova se Vás nemile

**Závrat od zácpy.**  
pocházející jest rychle odstraněna, jestliže získáte pravidelnou stolici a k tomu účelu berte Severovy Pilulky pro játra (Severova's Liver Pills). Pan Tomáš Šitko, z Manifold, Pa., nám napsal: "Po užití Severových Pilulek pro játra, měl jsem pravidelnou stolici." Tak a podobně se vyjadřují, kdož zkusili Severovy Pilulky pro játra. Užívejte je v léčení jaterních chorob, zvláště při zlenivlosti jater, zácpě, bolení hlavy, závratí, žloutence a žlučnatosti. Cena 25 centů, v lékárnách. Odmítejte padělky. Žádejte výhradně jen Severovy Pilulky pro játra. Nemůžete-li jej tím obdržeti, objednejte si je přímo od W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

**KUPUJEME DOBYTEK!**  
Oznamujeme všem farmerům v Clarkson a okolí, že věnujeme se nyní živnosti se živým dobytkem. Kupujeme veškerý hovězí dobytek za nejvyšší tržní cenu a zaručujeme každému úplné uspokojení kdo s námi jednatí bude. Máte-li nějaký dobytek v jakémkoliv množství na prodej, oznamte nám to buďto osobně aneb telefonujte na číslo 133. 18tf  
Krofta Bros., Clarkson, Nebr.

**"NÍČITEL"**  
**škrkavek u prasat**  
velmi snadno vydělá pěknou sumu peněz a získá si mnoho přátel mezi sousedy, kteří pěstují prasata. — Škrkavky jsou tím největším hubitelem prasat. "Ničitel" jest jistý a jednoduchý lék, velmi snadný k upotřebení a přinese Vám vždy dobrý výdělek. Cena připraveného léku jest \$1.

**DOBISUD'S PHARMACY**  
Retail and Manufacturing  
"It's made by Bob" - it does the job."  
Pište česky aneb anglicky.  
DODGE, NEBRASKA



**DAN**  
Grade Percheronský hřebeč.  
Opravněn pro veřejnou službu státním registračním výběrem. — Dan jest percheronský hřebeč, barvy želenaté. Váží 1800lb. Bude státi v této sezoně 1917: V pondělí u Ed. Cady, 2 1/2 mlie severně od Wells; v úterý, ve středu, ve čtvrtek a pátek doma na farmě majitele; v sobotu u Jos. Kučery, 2 míle severně a 1 východně od Clarkson, Neb.  
Podmínky: \$12,00 za hřibě 7 dní staré. Kdyby kobyla byla prodaná aneb odvedená z okresu, poplatek za hřibě jest splatný ihned. Dobrá pozornost bude věnována, ale v pádu jakéhokoliv neštěstí není majitel hřibece za nic zodpovědný. (17-3m)  
**Fr. J. Novotný, maj.**  
Clarkson, Nebr. R. I.

**Povšechná slabost.**  
Zlenivlost jater, nezáživnost, vleklá zácpa a nestravnost velice zeslabují nemocného. Abyste napravili tyto nepořádky a tak zamezili jejich další vývin a posílili celou soustavu, berte  
**Severův Životní balsám**  
(Sever's Balsam of Life)  
**Povšechný silitel.**  
Cena 75 centů.  
Chcete-li důkazů o jeho účinnosti, čtete následující dopis:  
"Chci Vám poděkovati za Severův Životní balsám. Byla jsem stížena žaludeční chorobou, jsouc velmi sesláblou a bez chuti k jídlu. Po užívání jedné lahve Severova Životního balsámu tyto příznaky zmizely. Prosím, abyste to uveřejnili v časopisech, aby i jiní z toho čerpalí, kdo podobně trpí."  
P. Pagačová z Moquah, Wis.  
Žádejte Severovy Léky všude v lékárnách. Varujte se však nápodobenin. Kdyby váš lékárník neměl Severovy léky, aneb je nechtěl pro vás objednat, objednejte si je sami přímo od  
**W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa**

**Dr. K. H. Breuer**  
Specialista na ženské nemoci, a operační případy.

**Dr. Mil. J. Breuer**  
Specialista na vyšetřování a léčení těžkých vnitřních nemocí.

Pokoj 216 v Security Mutual budově 12ta a O ulice  
**Lincoln, :: Nebr.**  
Pište nám neb přijďte.

**W. B. Sadilek,**  
Český právník  
a bondování abstraktor  
**SCHUYLER, NEBRASKA**  
Room 2. P. O. Building

**FRANK HAMPL,**  
— registrovaný —  
**OPTIK**  
státu Nebraska.

Jsem vždy připraven každému osloužit se vším co do oboru toho o náležit. Navštivte mne v mém latnickém obehodu  
**v Howells, - Nebraska**  
Dopisujte do tohoto listu. Učíme jej tím zábavnějším.

# Farmerům!

## Nynější doba jest vážná.

Prasatům a telatům jde výborně k duhu, když s e jim dáva teplé sbírané mléko. Rostou a tloustnou. Teplé sbírané mléko si nemůžete opatřit když nemáte na vaší farmě odstředivku na smetanu. Výhody krmení dobytka zaplatí odstředivku již první rok. A to jest zvláště pravda, koupíte-li odstředivku, která jest trvanlivou, dobře smetanu sbírá jako jest odstředivka

### G R E A T W E S T E R N .

Tato odstředivka má všechny vlastnosti jež činí odstředivku dobrou. Má balancovaný konec, samočinné krční lužko, ocelové osy, brozové nástrčky, spirální gir, nízkou dodávku, čili přítok, vysoký odtok pro sbírané mléko a otevřený zdravotní spodek bez něhož žádný separátor neuspokojí.

Přijďte si jej prohlédnouti.  
Vám ku službám,

**Bukáček a Zrust,**  
Clarkson, : : Nebraska



**"Spoddy"**  
jest Arabský hřebeč (strakatý). Pěkné postavy, 3 roky starý.  
Státi bude v tuto sezonu pouze doma a sice na farmě Adolfa Teplého, 2 míle jižně a půl západně od Clarkson.  
Podmínky: \$15,00 za hřibě když se má k životu. Dobrá pozornost bude se všemu věnovati, ale v pádu nějakého neštěstí, nebude majitel hřebece za nic zodpovědný. V pádu, že by kobyla byla prodána aneb odstěhovaná z okresu, bude poplatek splatný ihned. (20)  
**Frank J. Toman, maj.**  
Clarkson, Nebraska